

您的位置:首页-所内动态

贾康在《金融论坛》纵论当前财政政策(11月11日)

文章作者:

×	
	贾康所长在演讲
×	
	论坛会场

1998年开始实施的积极财政政策是在特定条件下为扩大内需、促进投资而采取的应对性策略。实施六年来,特别是近两年来,经济运行态势及其矛盾发生了巨大变化,如经济运行已进入新一轮快速、稳定增长期,民间投资能力迅速扩大、外部经济环境改善,同时,十六届三中全会提出了转变经济增长模式、坚持"五个统筹"、全面、协调和可持续发展的科学发展观。作为宏观经济重要调控手段的财政政策本身为适应这种变化而需要作出相应的调整。

11月10日,在我所主办的第52期《金融论坛》上,财政部财科所所长贾康就当前财政政策的调整转型及财政体制改革做了精彩的演讲。

贾康所长指出,财政政策调整总体来说都是相对柔性的,在比较谨慎和稳健的把握之下,又配合了现在宏观调控新的导向,又掌握了区别对待的要领。一个是这种财政税收政策调整变化体现为政府总量扩张的调节,力度明显增加。第二个就是结构优化这方面,体现为有保有控,或者是有保有压区别对待。第三个在抓住时机,深化改革,完善管理方面有积极进取的姿态和意图。积极财政政策转型实际上是要将短期策略性财政政策逐步转向中长期的战略性财政政策,或是要将积极财政政策逐渐转向均衡财政、协调财政或者中性财政,它是包括财政调控目标方向、调控手段组合、调控方式方法的适时、适度转换在内的一个系统工程。

积极财政政策转型,并不意味着财政将从建设投资领域全盘退出,而是赋予其更多、更重的宏观调控战略职能,意味着通过适当控制和减少财政赤字和国债规模、优化国债支出方向、适当增加社会公共开支达到有效地规避财政风险和减少国债资金安排使用中的负面影响、更好地促进财政稳定增长、提高经济建设资金运用效果、加快公共财政制度建立、最终达到保证国民经济快速、稳定增长和经济社会协调、可持续发展的目的。

我所所长李扬主持了今天的论坛,来自院内外的近40位学者出席了本期论坛,并进行了热烈的讨论。(霍冉冉)

中国博士论坛

中国社会科学院 保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所